

临河区法院审理涉电诈案首战告捷

本报讯(记者鲁旭 通讯员徐哲)1月11日,巴彦淖尔市临河区人民法院对一批电信网络诈骗关联犯罪案件进行了集中审理并当庭宣判,12起案件28名被告人分别被判处拘役至有期徒刑不等的刑期及罚金。此次关联案件的审理宣判,营造了打击电信网络诈骗的强大声势。

本次集中宣判的28名被告人明知帮助他人转移违法犯罪所得资金属于违法犯罪行为,为获取非法利益,仍提供银行卡、支付宝、微信、手机等支付结算工具,通过刷脸验证、取现等方式帮助他人转移违法犯罪所得资金。28名被告人的行为,分别构成帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰、隐瞒

犯罪所得罪。集中宣判后,法官向28名被告人进行了释法教育,28名被告人均当庭表示认罪悔罪,服从判决结果。

“很荣幸能够见证临河区法院2024年第一批电信网络诈骗关联犯罪案件的公开庭审,整个庭审过程庄严肃穆、规范有序,28名被告人均自愿认罪认罚,真诚悔过,服判息诉效果好,特别是院长、副院长、庭长全部参与到案件审理中,有力震慑了电信网络诈骗等犯罪行为,法律效果和社会效果明显,作为一名人大代表,我充分感受到了临河区法院用实际行动践行‘为大局服务、为人民司法’的理念。”受邀参加庭审的自治区人大代表王慧博为

此次集中宣判点赞。

“此次电信网络诈骗关联犯罪案件,涉案金额达800余万元,法院受理后,在8天内完成集中立案、集中审理、集中宣判,起到了很好的震慑作用。通过此次集中行动,让广大群众进一步提高了反诈识骗的能力,自觉抵制网络上的不良信息。”临河区法院刑事审判庭庭长张勃如是说。

下一步,临河区法院将持续发挥审判职能作用,主动担当作为,重拳出击、重点治乱,严厉打击电信网络诈骗犯罪及关联犯罪,切实维护人民群众的财产安全和合法权益,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

保障中心快速反应 执行质效稳步提升

卓资讯 为进一步落实上级法院关于执行警务化的要求,日前,乌兰察布市卓资县人民法院成立了执行警务保障中心,该中心以优质高效的行动力,完成了多项执行任务。

2023年12月25日,卓资县法院收到申请执行人刘某某提供的线索后,快速启动线索处置程序,执行干警第一时间赶到现场。为能顺利向失信被执行人,且不影响公共场所其他人员,执行干警隐蔽蹲守,最终确认到失信被执行人安某某。执行干警向安某某出示证件后,快速将其带离现场,并拘传至法院。回到法院后,执行干警对安某某耐心释法析理,劝告其尽快筹款,但被执行人仍声称筹不到钱。面对安某某的不配合,执行干警开始进行拘前准备工作,这时安某某慌了,表示马上筹款。最终,在强大的执行警务震慑下,被执行人履行了全部案款。

卓资县法院执行警务保障中心开启全天候接听被执行人及其财产的线索电话,进一步提高了执行案件中查人找财的效率,确保了执行质效稳步提升。

(赵卫栋)

开启一站式检察模式 全方位满足群众需求

阿勒腾席热讯 近日,自治区人民检察院发布10件民事检察和解典型案例,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院办理的一起机动车交通事故责任纠纷民事支持起诉案入选。

2023年4月,环卫工人汪某(化名)驾驶二轮电动车与呼某(化名)驾驶的重型作业车相撞,造成汪某当场死亡。伊金霍洛旗检察院“伊检关爱”检察维权支持起诉工作室受理案件后,联合交警大队、矛盾纠纷多元化解中心、总工会等单位进行联合调解,促成当事人达成和解,汪某的家属及时获得了赔偿。

近年来,伊金霍洛旗检察院紧盯弱势群体权益保护这一社会热点问题,充分发挥民事支持起诉制度优势,坚持和发展新时代“枫桥经验”,形成“支持起诉+检察和解+司法救助+社会治理+法治教育”全方位一体的工作模式,以优质的检察监督回应人民群众的维权需求,促进了道路交通安全问题的系统治理,厚植了检察工作的群众基础。

(李志新)

推出司法服务新举措 探索河湖保护新路径

薛家湾讯 为了更好地守护黄河“几”字弯,近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民检察院联合旗水利局,选派5名检察官担任沿河12连城乡、大路镇、薛家湾镇、龙口镇、魏家峁镇5个苏木乡镇的“特邀河湖检察官”,为沿河乡镇提供“点对点”河湖保护法律服务。

“特邀河湖检察官”是准格尔旗检察院结合自身工作实际,聚焦服务高质量发展,探索黄河流域生态保护的新路径。该项举措不仅是检察监督公益诉讼职能向基层一线延伸的重要尝试,也是检察机关和沿河苏木乡镇共同服务保障黄河流域生态保护和高质量发展的重要举措,加强了双方的协作交流和良性互动,形成了保护合力。(韩朝辉)

带案下乡真情服务

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市中级人民法院党组书记、副院长李敬国带队下乡,调解了一起10年未决的民间借贷纠纷,化解了双方多年的积怨,得到了双方当事人的一致认可。

张某以钟某向其借款20万元未偿还为由,向法院提起诉讼,钟某抗辩称其已经以现金的方式偿还完毕,不应再承担还款责任。案件经过一审、二审、再审程序后,双方当事人对事实争议较大,仍无法形成一致意见。合议庭反复对案件情况进行梳理和研判,决定由李敬

十年纷争一朝化解

国带队,带案下乡,全力化解矛盾纠纷。

调解工作组到达准格尔旗后,充分听取了双方当事人的意见,进行了细致地释法说理,双方当事人最终在自愿、互让、互谅的基础上达成了调解意向。至此,10年之争得到化解。

下一步,鄂尔多斯中院将进一步加强调解力度,以解决问题为导向,用群众能听懂的语言、能理解的逻辑、能接受的方式积极化解矛盾纠纷,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。(杨妮)

“零距离”旁听庭审 面对面接受教育



乌兰讯 为进一步筑牢党员干部防腐防变思想防线,近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院第三党支部组织党员干部观摩职务犯罪案件庭审,“零距离”接受警示教育。

被告人身为国家工作人员,利用自身职务便利,侵占公共财产;滥用职权,造成公共财产损失。公诉机关提请以贪污罪、滥用职权罪数罪并罚追究被告人的刑事责任。

联络走访听意见

巴彦托海讯 为不断增进人大代表对法院工作的知晓度、认同度和满意度,日前,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院党组书记、院长安志国走访了自治区人大代表、鄂温克族自治旗人大常委会主任敏杰,充分听取了意见和建议。

敏杰对法院密切联系人大代表、主动走访,不断改进工作的责任担当和司法为民意识表示赞赏,他希望鄂温克族自治旗人民法院找准找实司法服务的侧重点和中心点,

庭审现场庄严肃穆、规范有序,法庭调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等庭审环节有条不紊进行,党员干部在环环相扣的调查审理中真切地接受了一次警示教育。

下一步,鄂托克旗法院将持续开展警示教育,坚持以案释法、以案明纪,引导全体干警自觉遵纪守法,绷紧廉洁之弦,锻造忠诚干净担当的新时代法院队伍。(彩娜)

把脉问诊开良方

更好地服务保障社会治理和人民群众高品质生活追求,为高质量发展和提供更加优质高效的司法服务和坚实的法治保障。

安志国表示,法院将进一步加强与人大代表的联络机制,保障人大代表对法院工作全方位、多渠道、深层次的监督,不间断邀请人大代表为审判事业发展“把脉问诊”“开方出招”,切实把代表对法院工作的意见建议转化为具体举措,真正做到“人民法院为人民”。(伊日柱 赵雅璐)

回民区人民检察院:“小建议”促成“大保护”

呼和浩特讯 为加大非物质文化遗产的保护与传承,近日,呼和浩特市回民区政府确定将10万元经费列入2024年非物质文化遗产保护与传承财政经费预算。

此项经费的落地,是回民区人民检察院检察建议书所产生的积极效果,为辖区非遗保护和传承注入了一池春水。

该院在深入推进知识产权检察融合履职过程中,发现辖区非遗保护面临专项资金不足、保障机制缺乏等问题,于是,积极开展了行政公益诉讼检察监督。在摸清非遗“家

底”后,向回民区区委、区政府提交了高质量调研报告,向行政主管部门制发了检察建议书,并通过检察公开听证听取社会意见,凝聚非遗保护合力。

在检察建议的推动下,不仅让非遗技艺走进课堂,成为中小学生的“必修课”,也让一批非遗特色美食成为“网红小吃”。此次政府列出专项经费支持非遗保护,是继咏春拳——小念头拳法等5项传统体育类代表性项目跻身回民区第六批非遗保护项目后,又一个让非遗“活”下来“火”起来的有力举措。(金燕翔 李星)

晶晶解忧调解室 定分止争促和谐

包头讯 居住在包头市石拐区大德恒街道花舞人间社区的居民发生矛盾纠纷后,第一时间想到的就是找社区矛盾纠纷的“灭火器”——晶晶解忧调解室。大家说,无论社区发生什么样的矛盾、什么样的纠纷,只要来晶晶解忧调解室寻求帮助,都能得到满意的解决方案。

据悉,花舞人间社区是2021年1月12日成立的,管辖5个小区,包括颐康新城、亿和家园、兴石达小区、恒大麓山庄园、山水庄园,区域面积7.4平方公里,社区目前所管辖的楼栋数为30栋,常住户为529户,1345人。这是一个比较特殊的社区,亿和家园、颐康新城属于安置房、商品房混建小区,这两个小区入住的人群既有城市居民又有征拆补偿的失地农民,由于各方面认知的不同,导致经常发生邻里矛盾纠纷。

为了切实发挥好人民调解工作在推进基层治理体系和治理能力现代化中的积极作用,用实际行动践行新时代“枫桥经验”,花舞人间社区在石拐区司法局的大力支持下,于2023年4月成立了晶晶解忧调解室。这也是大德恒街道首个以调解员个人名字命名的品牌调解室。调解工作室的负责人高晶是花舞人间社区人民调解委员会的一名普通调解员,具有多年调解经验的她对基层矛盾调处具有非常丰富的经验。她经常说,关乎群众利益的事,都不是小事,在处理矛盾纠纷过程中,只有通过“说法、说理、说亲情”的调解方式,真正做到思想上高度重视、方法上积极稳妥、处置上快速准确,才能有效推动矛盾纠纷得到及时化解。

家住亿和家园的陈某支撑着家庭的全部开销,压力极大,一次,因家庭琐事与妻子林某发生争执,并动手打了妻子。高晶接到调解申请后,针对矛盾的根源,运用所学的社工知识,运用家庭优势视角理论,结合民法典中夫妻关系相关法条,经过四个小时的释法析理,夫妻双方终于明白了要多包容彼此的道理,增进彼此的了解,明白了对方为家庭的辛劳付出,由此减少了对彼此的怨恨。后期,经过半年时间的跟踪回访,夫妻俩再未发生此类矛盾。

晶晶解忧调解室成立以来,共成功调解婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、物业纠纷等各类纠纷73件,调解成功率98%以上。

除了调解纠纷外,晶晶解忧调解室还发挥自身善法的优势,为社区基层群众免费提供优质高效的矛盾纠纷化解、法律咨询、普法宣传、法律援助等公共法律服务,通过“接地气”的宣传方式,提高了群众的法律意识,提升了自我防范能力,确保了辖区社会的和谐稳定。(岳俊)

探索群众工作法 倾力调解化纠纷

包头讯 2024年1月10日晚,包头市白云鄂博矿区矿山路司法所成功调解了一起邻里纠纷,真正实现了“定分止争,事了人和”。

2023年6月14日,白云鄂博矿区铁棚棚户区住户郝某家下水管道堵塞,污水横流,需要维修户外公共下水管道。事出紧急,郝某在业主群提出维修下水管道的建议后,就动工开始维修。6月17日,下水管道维修完成,发生费用共计4000元,6户业主每户需均摊666元。经过沟通,只有3户业主同意均摊维修费,其余3户以维修费用太高拒绝均摊。经半年时间的协商一直没有结果,于是,郝某请求矿山路司法所进行调解。

司法所受理后,工作人员联合辖区民警及时组织相关当事人进行调解。调解过程中,调解员归纳争议焦点,然后向当事各方详细讲解民法典中关于邻里纠纷的相关法律规定,帮助当事人建立基础的法律认知。经过反复沟通和协商,当事各方最终达成一致意见,签订了调解协议,矛盾得以成功化解。

近年来,矿山路司法所通过探索新时代群众工作的途径和办法,在辖区推行“网格+调解”工作法,控源头、聚合力,不做矛盾纠纷的“转手掌柜”,把矛盾化解在基层,消除在网格内。

(包头市白云鄂博矿区司法局供稿)